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„Erdély viszonyai." 
II. 

C„Nehogy azon vád alá essék, mond 

az emlékirat t. szerzője — hogy maga is elfo- 

gultságtól ragadtatva csak polemizálni kiván, 
tényeket soroland fel, melyek bizonyitják, 

hogy állapotunk tarthadlan. s feltüntetik azon 

folytonos hátratételeket, melyekben itt (a köz- 

pontban) minti otthon, kivétel nélkül, része- 
sülünk.s 

,A törvénykezésben a német törvényt 
hagyták életben, s midőn ugy biráink, mint 
mi magunk ezen eljáráshoz szokva, peres ügye- g P gy 

inket némileg folyóvá tettük, az uj perrend- 

tartás az addigi eljárást megzavarta, mond- 

hatnitmindent megingatott.4 

b Sok igaz van a felhozott tényekben, mind 

azáltal, sőt épen ezért ohajtottuk volna hogy a 
mit az osztrák törvénykönyv meghagyásáról 

mond, azt tényei sorozatában hátrább emlitette 

volna felmert ez a pont aza mely legkevésbéró- 
ható fel az irányádó tényezőknek, s mintegy 

a helyzet kényszerüségéből foly. 

Való igaz, hogy nehezére esik minden 

magyar embernek idegen szellemű törvényke- 

zést nehezedni látni összes családi és magán 
életére; az is igaz, hogy az uj perrendtartás 

atörvénykezésen nem lenditett, sőt azt még 

"jobban megnehezitette ; 

birói értekezlet maradandót nem alkotott, s 

annak szabványait a Királyhágóntuli Magyar- 

országon is egy rendszeresen codificált pol- 

gáriltörvénykönyvnek kell mielőbb felváltania, 

magokrasa perlekedő felekre s átalában az er- 

délyi jogviszonyokra nézve sokkál tánácso- 

sabbnak látszott az ellenünkre behozott, de 

már megszokott osztrák törvényeket meg- 

hagyni mindaddig, mig a polgári uj törvény- 

könyv elkészül, a mire ugy látszik nem egy- 

hamar nyilik kilátás, miután erre az ujabb 

trónbeszédben sem került még el a sor, da- 

czára annak, hogy az a nevezetes államok- 

mány csaknem kimerithetlen a közelebb vár- 

ható reformmuűveletek elősorolásában. 

Az osztrák anyagi törvények mellett, ha- 

már azokat égyidőre csakugyan meg kell vala 

hagyni, talán ezélszerübb lett volna — a mi 

csekély véleményünk szerint is - az egyere- 

detü s amazokkal egyenlő szabásu osztrák 

alaki törvényeket is ideiglenesen meghagyni, 

s csak ezek kirivóbb hiányait, visszaélésekre 

tért szolgáltató intézkedéseit más okszerüeb- 

bekkel helyettesitni, mert hogy a törvényszol- 

gáltatás az uj perrendtartással semmit sem 

nyert, azt tagadni alig lehet, sőt még hozzá 

tehetjük, hogy a törvényszéki végrehajtók leg- 

ujabb intézményével sem, mely a törvényke- 

zést csak drágitotta, s a közönség zsarolá- 

sára és bosszantására nyitott tág kaput. 
Azonban, azon körülmény, hogy a biró- 

ságok országszerte történt szervezését mege- 

lőzőleg egy egyöntetü alaki törvényt kelle Ma- 
gyarország összes területén behozni — néze- 

tünk szerint 11 abban leli magyarázatát, hogy 

ezt a hon-egységből önként folyó törvény- 

szolgáltatási egység elve és szüksége köve- 

telte. 

Nem kis ellenmondás s hátrány jsr 

kétség kivül — az, hogy „örökösödésünk 

Erdélyben a német törvény rendszabályai alatt 

de miután az ország- 

áll, holott a „partium"-ban az ország irói ha- 

tározat által megállitottak érvényesek, s igy 

azok, kiknek mindkét helyt vanna tokaik, 

még végrendeletileg sem intézkedhe , mert 

nem csak más az örökösödés, ide kvégrende 

letnek érvényessége is különböző formáknak 
van alávetve.2 Ez mindenésétre az osztrák tör- 

vénykönyv fennmaradásának sajnos következ- 

ménye, mely kétszeresen sürgőssé teszi az 

egyetemes magyar polgári törvénykönyv létre- 

hozását, a mi vajha minél előbb megtörténnék. 

„Különbözik a váltó eljáras és különösen 

a bányatörvény, a kőszén szabad kutatásában 

— folytatja az emlékirat — mely Erdélyben 
a birtokosságnak legnagyobb hátrányára ho- 
zatott be, s a melynek megváltoztatásáért, a 

magyarországinak Erdélyre való alkálmazá- 

sáért több versen még a törvényhozáshoz is 

folyamodott a birtokosság.4 

Ha a polgári törvenykönyvet, mely any- 

nyi uj jogviszonyt, teremtett, egy más ideigle- 

nesség kedveért megváltoztatni czélszerünek 

nem látszhatott, e tekintetek a váltó- és bá- 

nyatőrvényre nézve bizt ára mnem déteznek; 

nagy visszatetszéss 
akadály nélkül el lehet vala 
szonyainkhoz illőbb Mtézkedésse . 

„A német büntető törvény álkalmaztatik 

az erdélyi bünösökre - mond az emlékirat — 

s minő anomalia, midőn a legfőbb törvény- 

széknél az azonos bünösök közül az erdélyi a 

német törvények szerint, a magyarhoni attól 

egészen eltérő elvek alapján itéltetik el.46 

A büntető törvénykönyre nézve sincs in- 

dokolva a különböző eljárás, s a polgári tör- 

vénykönyvetillletőleg fennebb elősorolttekinte- 

tek erre nézve sem állanak fen, kivánatos lett 

volna tehát, hogy e különbség ez ideig se 

tartatott volna fenn. Örvendetes tudomásul 

vesszük e részben már most azt, hogy a várva 

várt uj rendszeres s a mai kor igényeinek meg- 

felelő büntető törvénykönyv a közelebbi trón- 

beszédben már az országgyűlés közelebbi fel- 

adatai között emlittetik, s igy bizton remél- 

hetjük, hogy az a törvényhozás következő 

ülésszaka alatt létre fog jőni. Ideje is, mert 

mindjárt 30 éve lesz, hogy a magyar törvény- 

hozás e kérdéssel tüzetesebben foglalkozik. 

Ugyanezt mondhatjuk a mezei rendőr- 

ségre nézve, melyről igy szól az emlékirat: 

„Mezei rendőri törvényeink nincsenek, a német 

Tendszabályok nem alkalmaztatnak, a magyar- 

országiak be nem hozattak ; elszort, rende- 

zetlen és számos partzellákból álló birtokain- 

kon vagy minden gazdálkodás lehetetlen, vagy 
tulajdon felvigyázóink által kell vagyonuhkat, 

termesztményeinket a folytonos megtámadások 

ellen védelmezni. A németek által behozott 

erdőtörvények sehol sem alkalmaztatnak; a 

kártevők többnyire csak a tetten talált kár 

megtéritésére itéltetnek; s mi lehet ennek ter- 

mészetesebb következése, mint erdeink töké- 

letes elpusztulása. De a nemzetgazdászati ká- 

ron kivül a lopni-vá ágyás s ennek természetes 

következménye a demoralizatio majdnem áta- 

lános, s nem rég történt, hogy vagyonosabb 

bolsár is sil deáson találtatott. e b 

Bizonnyára sok, nagyon sok még a te- 
endő közállapotaink rendezése körül, de egy 

sem fontosabb, nem sürgősebb mint a mezei 

rendőrség szabályozása s az erdőpusztitás el- 

harapódzott rosz szokásának megszüntetése. 

Erdély kiválóan termelő ország, itt csaknem 

mindenki a mezőgazdaságra van utalva, s ha 

ez egyet sem üzheti haszonnal, isteni kézen 

kivül semmi más nem tartóztatja fel az átalá- 

nos pauperismust, a melybe rohanó léptekkel 

mindinkább sülyedünk A nép a közterhek vi- 

selésére teljesen képtelenné válik, ha még so- 
káig tart ez a mostani mezei szabad garázdál- 

kodás. ndsi 
S vajjon méltó lesz-e mevére maholnap az 

az „Erdély", — mely a jelen erdei gazdálko- 

dás folytán rövid időn oly kietlen kopár lesz, 
mint egy kopasz fej. 

Országgyüűlés. 
A képviselőház sept. 9-iki ülése. 

Elnök: Gubody Sándor; jegyzők: Keglevics 
G., Lukács B., Péchy J., és Apponyi A. 

A kormány fészéről jelen vannak : Pautar, 
Tisza, Lónyay, Szlávy miniszterek. 

A mult ulés Jegyzőkönyvének észrevétel nél- 
küli hitelesitése után bejelentetnek, az osztályok 
alakitása után jelentkezett képviselők mandatumai 
s azon kérvények, melyek az osztályok működésée- 
nek befejezése után érkezvén, az állandó igazoló 
bizottságnak fognak átadatni; érkeztek pedig az 
utolsó jelentés óta a következő képviselők ellen 
kérvények: Csernovits Péter, Szeniczey Ödön, Vi- 
dacs János, Tassy Miklós, Lükö Géza, Wáchter 
Frigyes, Trauschenfels Emil. 

Következik az osztályok előadóinak jelentése. 

Vajjon elég-e a relativ többség, e felett vita 
támadt. 

Helfy és Madarász a relativ többség mellett 
szólnak, Deak Ferencz és Zsedényi az osztály el- 
járását (Cabsolut többség) helyeslik. Helfy másod- 
szor akart szólni, uj vita kelt, melyben Deák, a kor- 
elnök, Huszár Imre és Madarász Józsefvesznek részt, 
mig Ghyoczy inditványára a jelentés tnudomásul vé- 
tetik. 

Az áll. igazoló bizottságba megválasztatott 
Hajós János. 

Az osztályok előadóinak jelentései tüdomásul 
vétettek, azon ohaj fejeztetvén ki a német vagy 
más nyelven kiállitott jegyzőkönyvekre nézve, hogy 
az ily esetek meggátlása tekintetéből a ház annak 

idején intézkedjék. s 
Korelnök constatálja, hogy a kifogástalan 

képviselők absolut majoritása megvan, s azok szá- 
ma 342-re rug azokkal együtt, kik ellen kérvény 
nyujtatott be, de jegyzőkönyveik rendben voltak, 

s igy a holnapi ülésen az elnökre, alelnökre, jegy- 
zőkre és háznagyra végbe mehet a szavazás. 

Korelnök kijelenti még, hogy a delegatiókat 
ő felsége e hó 16-ra hivta egybe, mire az z2 ülés 
közel 12 órakor véget ért. 

Leujabb táviratok. 

Berlin, sept. 9. Az auszt 
verről visszatérése után a 

Hazatétőben : a hetezen kocsi 
felől tudakozódjanak. A császárok 
ség ellen intézett csapat-manőverrei 
ackénbe; este aocs. palotában ebéd lesz. Az 
császát ésütőntökön utazik el inmnen, egtdett 

el; az orosz özár erre Eivádiába 

ausztriai császár szerdán még ákél 

; át. A cs patok két csat 
állittattak 1o Az e részen ál it az össze 
logság, az utászok és hidászok; a másik részen a 

jedelmek, kír. horczogek é és idegen tisztek. 
német császárné is kiment az idégen fTejedelmi 
királyi hölgyekkel. — Ándrássy Gyula gróf ho 
egyenruhában jelent meg. Ott volt Gortsakoft 

czeg is, nemkülönben Bismarók is leányával 
leségével. 

mrizonegyedlél órak 

k és az orosz eza 

e rrdeb m kiálto 
telgő induló eljátszat tt, 

Vilmos és Henrik h 
idősebb fia az udv. 

jédelmek, nagy lelkese. 
tettek Bismarck vértesruhában vet 

A hölgyek közül kün volt a császárné 
herczeg felesége, a badeni nagyhereze 

Bécs, sep. 9. A ,„Fremdbl. é-nak távirják pedi 
Berlmből: A külügyi hivatálban az hallatszik, 
a császárok találkozása inkább katonai, mint p 
tikai, de kiválólag békés jellemmel bir; az azonban 

kízárja a támadó politikát. A találkozásban a leg- 

fontosabb a három császár őszinte barátságának 

megpecsételése és - mint állitják egy ugyan- 
azonos jegyzéknek a részt nem vét 
való küldése határoztatott el Ilyen 
zést ahároti császár közt jövőben is mindei 
hHehet várni e 

hatalmakhoz m 



vánatat, sz gkő 
mondá: „Isten tartsa és oltalma a Vilmo 

rt, Auguszta császárnét és a császári házat 14 
időköz után Sándor császár emelt szót és 

hadseregre üri- 
sászár Károly és Al- 

orosz nerezegeket orosz táborna- 

szárnézés Vilmos császár közt foglalt helyet. Sán- 

császár Auguszta császárnétól balra, amattól 

ellett a badeni nagyherczegné, e mellett a német 

ronaherczeg ült, s ehez sorakoztak a többi feje- 

Imi uraságok. Áz ausztriai császár porosz egyen- 

hát viselt porosz érdemrend szalagával; Sán- 

dor császár a porosz egyenruhát és egy ausztriai 

rend szalagát; Vilmos császár az ausztriai egyenru- 

hát és az orosz Szent-András rend szalagát. Szem- 

a ezág okkal ültek: Gortsakofl és Bismarck 

n y és Berg grófok; ezekhez se- 
lebb: Bellegarde, Shuwaloft és 

grófok, Önbril és Károlyi nagy követek, 

on hadügyminiszterek, és igy tovább 

égek többi környezete. 
nagy takarodó a legfényesebben ment vég- 

pe. Az összes eztedek zenészei, egészben 1224-en 

a dobosokkal együtt, 400 fáklyavivő ltal kisér- 

tetve este 9. /, órakori a Frigyés szobortóloa kéj- 
kertbe indultak, miután Sándor és Vilmos császárok 

azoporakázból jöttek, és Ferencz József, császár 
az ausztriai követségi palotából, a hol a diplomatiai 

testületet fogadta volt, a kir. várpalotába visszatért. 

A programmban kitűzött darabok a legfényesebben 

badaltalt, elő, és hatalmas benyomást tettek, Az em- 
tolongása roppant nagy volt; z utczák és 

térek fényesen ki voltak vi ágitva. Különösen fényes 

benyomást tettek azon Hamos lángok, melyekkel 

kéjkert, oszlopcsarnoka a taka- 
ítya. Az uralkodók a 
ék ezen ünnepélyt. A 

ért véget. Az épületek közt 

fadúgyminiszteri ök az 
a kalholikus emblon, 

Sept 38. Ferenéz Jozser császár, a legjobb 
egészségben van,] a Berliaben való degszivélyesebb 
t tats minden tékintetben kielóritőlég nyi- 

éden Ferencz Józset császár ugusza csá- 

ilra Victoria koronaherezegné.- Vilmos császár 

emelt magának a lakossság szivében. 

jellegü, mi mintha csak közeli rokonok lenné- 
ee cz Józsel császár aszászkor.-herczeggel és 

10 bajor herozeggel, gr. Stillíried főszer- 
ester által kisértetve, ma reggel 8 órakor 

a Hedvig templomba ment. A bejáratnál az összes 

papság által fogadtatott, egy csendes misét hallga- 

tott és 8 1/, órakor visszatért a cs. palotába. 

Déli 1 órakor történt az állatkertbe, való ko- 

csizás, hova Vilmos és Ferencz Józsöf császárok, 

valamint Auguszta császárné, az orosz császár, a 

trónörökös-nagyherezeg és német koronaherozeg 

együtt mentek el, A többi fejedelmek a nagy csil- 

lagnál az állatkertben várták a felségeket; innen 

együtt folytatták a kocsizást. Az állatkerttel szom- 

szédos utczák, valamint a kert bejárata ünnepiesen 

valának feldiszitve. Az igazgatótanács és az igaz- 

gató, Bodinus fogadták a felségeket és vezették 
őket körüla kertbeh. A közönség, mely már ko- 
rán reggel nagy számban jelent meg, lolkesülten 
üdvözlé az uralkodókat. Majdnem egy órai időzés 
után a két császár és a többi fejedelmek Pots- 

damba mentek. 
Hg. Cortsakoft ma hosszabban értekezett Bis- 

marck hggel Délután a legmagasb uraságok Pots- 
damot, Sansoucit, 
vánát látogatták meg; einnen este 7vórakor kocsiz- 

tak el az uj palotába,hol a koronaherczegnél theá- 
zás volt. Az uj palota és környéke fényesen ki 
volt, világitva. Az ünnepélynek alegszebb idő ked- 

vezétt. 

Dementi 

A Kolozsvántt megjelenő „Kelett- sept. 
6siki (204-) számában egy pesti levél vVan, 
mely az országgyüűlési pártviszonyokkal foglalkozik. 

Olvasható abbany egyebéken, kivül, hogyia 
erdélyi képviselők azon terv megvalósitásán fára- 

Az 

doznak, hogy állandó clubbot alakitsanak, mely 
az erdelyi viszonyokra nézve a kormánynak meg- 

bizható tanácsadója lenne s általában a kírályhá- 
góntuli ügyekben "ha kell a kezdeményezést is 

megragadná. Igy például szórvan arról, hogy az 

erdélyi kör mindenekelőtt, a Székelyfőld. viszonyaira 
vonatkozólag nagy actiót inditson meg, s más 
kérdésekben is a helyi érdekek figyelembe vételét 
szorgalmazza. Az uj kör elnöke ama férfiu lesz, 
ki legközelebb szünteti meg Erdélyben munkássás 
gát, hol mint magasrangu hivatalnok a viszonyok- 
kal megismerkedett iss muüködésével élő" emléket 

Kivánatos, 
hogy a terv megvalósuljon, mertrezg az egyetlen 
mód arra nézve, hogy, Erdély specialis érdekei és 
szükségletei minden törvény alkotásánál érvényre 
omolkodjonoh. 

A mint mi értesülünk a tudósitás ezen ré- 
szében majdnem annyi a tévedés, a hány a szó. 

Glienke várát és Babelsberg 

Tudtunkra az erdélyi képviselők nem fára- 

doznak azon, hogy külön clubbot alakitsanak; és 

ha külön clubb, vagy kör nem lesz, igen természe- m 

tesen annak elnöke sem lehet. Kereken kimondjuk 

hogy helyesnek sem vélnők, hogy külön erdélyi 
kör alakuljon. Igen is tudjuk, hogy Erdélynek 

specialis érdekei és viszonyai tényleg vannak. 

Tudjuk azt is, hogy azok eddig a törvényhozás 

termében kellő méltatásba nem részesültek. De ugy 

hiszszük, hogy ama specialis viszonyok és érdekek 

tisztába hozatalára és az azokra vonatkozó fellé- 
pésben vóló egyöntetüségre teljesen elégséges az 
esetrőleesetre, a felmerülő kérdésekben való ta- 
nácskozmány. Olyan formák a minőknek eredménye 

volt a mult országgyülés végén a gról Lónyayhoz 

benyujtott erdélyi memorandum: És már, biztos 

tudomásunk szerint, az erdélyi képviselők épen 
ílyen. nemü tanácskozmányokat szándékoznak 
tartani: és pedig nézetünk szerint igen helyesen. 
Hogy ama tanácskozmányok a pesti tudósitó sza- 
vai szerint, épen a ,Székelyföld viszonyaira vo- 
natkozó nagy áctióvalt kezdődnének meg, arról 
itt avatott körökben semmit sem tudnak; mimagunk 
hirtelenében azt se tudjuk: mit kelljen voltaképen 
érteni a Székelyföld viszonyaira vonatkozó nagy 
actio kérdés alatt? 

Röviden: az erdélyi képviselők között még 
meg sem penditette senki a külön clubb eszméjét, 
s itt az erdélyiek közül egyedül a szászok- 
nak tulajdoniítanak olyan separatisticus szándékot, 
hogy külön clubbot akarnak állitani, valószinüleg 
ebből mőtte ki mágát az erdélyiselubb hire — mely 
ismételjük, határozottan nélkülöz minden alapot. 

„Korunk, 4 

TIDONSÁGOK 
Kolozsvár, sept. 11. 

A vallás- és közoktatásügyi mi- 
niszter az ország tulajdonában levő s ujabb idő- 
ben jelentékenyen gyarapodott gyüűjtemények, jele- 
sen a m. n. muzeum gyujteményei, az országos 

Eszterházy-képtár kézirájz- és rézmetszetgyüjte- 
ménye állapotainak tüzetes megvizsgálása, netáni 
hiányainak kinyomozása s azok megszüntetésére 
vezérlő intézkedések javaslatba hozatala végett, 
hidvégi gr. Mikó Imre v. b. t. t. s a m. tüd. akad. 
ig. tagjának elnöklete, Csengeri Antal, a m.t. akad. 

ez idő szerinti alelnökének s országgyülési képvise- 
lőnek alelnöklete, galántai gr. Eszterházy Kálmán 
Kolozsmegye főispánjának, Haynald Lajos v. b. t. 
t., ak. ig. tag s kalocsai érsek, Horváth Árpád m. 
királyi egyetemi ta egyetemi könyvtárőr, 

Hunfalyy Pál ak. tag tud. akad. könyvtár- 
noka, dr. Margó Tíva« r. egyetemi tanár, 
Ráth György, a m. kir. curia semmitőszékének köz- 

birája s a m. orsz. képzőmüvészeti tanács tagja, 

Szabó Károlyraz erdélyi muzeum könyvtárnoka s a 

m tud. akad. tagja, P. Szathmári Károly és Torma 

Károly országgyülési képviselők, mint bizottmányi 

tagok meghivásával egy bizottmányt küldött ki, 

melynek működési eredménye annak idején köztu- 

domásra fog juttatni. 

— A vallás és közoktatási minisz- 
terium tiszti kara mult szombaton testületileg 

vett bucsut volt ministerétől Pauler Tivadar urtól. 
A tisztikar sajnálkozását, hogy meg kell válnia 
azon férfiutól, kiben egyaránt bölcs, humánus atyai 
jóindulatu vezetőt tanult ismerni, dTanáry Gedeon 
államtitkár fejezte ki, kinek Pauler Tivadar minister 
ur meghatottan válaszolt. A minister ur közvetle- 
nül ezután meglátogatta az egyes osztályokat s 
szeretett hivatalnokaitól egyen-egyen bucsut vett. 
Másnap bucsuebédet adott volt tisztikarának a Hun- 
gáriában, hol Tanárki államtitkár Pauler ministert s 
ez viszont a tisztikart. Joanovits államtitkár a mi- 

nister családját s Hegedüs m. tanesos a két állam- 

títkárt köszöntötte fel, 
Trefort Ágoston vallás- és közoktatási 

minister ur, ministeriuma személyzetét hétfőn d. e. 
10 órakor Togadta. A minister urat a tisztikar élén 
Tanárky Gedeon államtitkár ur üdvözölte, kinek be- 
szédére Trefort ur azt válaszolá, miszerint ő tudja, 
hogy egyetlen oly társadalmi vagy miveltségi kér- 

dés sem létezik, mély többé vagy kevésbé össze- 
függésben nem állana a cultus és oktatásügyis mi- 

nisterium teendőivel; azonban ezen, eszményi fel- 
fogás daczára, ő szakkörében mégis leginkább gya- 

korlati tevékenységet igyekvendik kifejteni. 
Hogy minő szellemben kelljen ennek tör- 

ténnie, erre ő (Eötvös aczképére mutatvá) min- 
dig emlékeztetni fog ama feledhetlen férfiu képe 

által, mely ő rá tekint le. ő lényegesen csupán azt 
ismételheti, a mit két nap előtt a pártértekezletben 
mondott; azonban, ha ő politikai sikereket, csupán 
a párt támogatása által vivhat ki, ugy arra nézve, 
hogy a közigazgatásban eredményeket érhessen el, 
szakbeli hivatalnokainak közreműködésére van szük- 
sége; ezért kéri őket, hogy erélylyel és lelkiisme- 
retes szorgalommal álljanak oldala mellett. Ői tudja, 

hogy a felelősség terhe regyedül rá nehezül; de a 
parlamenti felelősség mellett van még egy erkölesi 
felelősség is, s ez mindazokra hárul, kik ő vele 
egyesülve müködésre vannak hivatva, valamint a 
siker ditsőségéből is azokat megfelelő rész iléti. Ő 
a legsürgetősébb feladatokat gyorsan, habár elsietés 
nélkül is, intézendi el: A szakjabeli nagy kérdése- 
ket, melyek függőben vannak, alaposan, tanulmá- 

nyozandja, s mihelyt azokat minden részletekben 
megismeri, bátran a megoldáshoz fogand; a folyó 
ügyekre ők azokat mindig gyorsan intézendi el, s 
ezért őket a rómaiaknak ezen rövid, de sokat mondó 
szavával bocsátja el: Laboremus. Az uj miniszter 
ur szivélyes, barátságos modora, lekötelező bánás- 

London árnyoldalai 
A Themse melletti nagy világvá áros a közvet- 

ilágon gazdagabb város sLondonnál, 
érdek nyomor tanyája. is. K 

bérösszeg, azon pénzösszegek, 
ok rendelkeznek, a biztositott 

ényét betölteni, mivel Londoh 
ina egy hharmada a A legmagyobb 

teszi a várost. Fenyv ut- 
ében találunk ronda város- 

gyedekben az élenmódi és etekér 
kes adalékul szolgálhat korunk mivelődési tör- 

éne Huber János (ismert német iró s mün- 
ryertárgyra vonatkozó munkák tanulmá- 

a és saját tapasztalata után „kisebb mun- 
néka Cmegjelentek Lipcsében 11871) ezen 

és buskomor romanticismus megragadó 

városban nem minden munka 
ő rele igylalk ónak. 

— ebből töthayak, hogy 

ezen emberek élete a véletlen játékától függ s ezért 

lehetetlen abba rendszerességet behozni; 1gy nem 
lehet csodálni, hogy ez osztályban a legnagyobb 

könnyelműség otthoncs. Statistikai adatok bizo- 
nyitják, hogy épen a szükölködés éveiben növek- 

szik a szészes italok fogyasztása, mely Angliában 
különben is iszonyuan elterjedt; igy p. 1843-ban 
az államjövedelmet pár milióval meghaladó áru 
szeszes italt fogyásztottak el. 

A népesség ily nagy részének szükölködése 
teszi megfoghatóvá azt, hogy Londonban a legve- 
szélyesebb egyénekből egész hadsereg gyül egybe. 
A londoni tolvajok államot képeznek az államban, 
tökéletes szervezettel birnak s külön város negye- 
dekben laknak, hol a rovatalokat pontosan megfi- 
zetik. Vannak külön korcsmáik, sáját bolljaik, a 

melyekben csupán az ő számukra árulnak a keres- 
kedők; sőt külőn szabályokkal élnek, 5 azok sze- 
rint felsőbb és alantibb osztályokba oszolnak. Meg 

van az ő saját nyelvük, van gajátirodalmukig, mely- 
ben a legaljasabb kitételekkel"dicsőittetnek a me- 
rész rablók és tolvajok. Van saját külön jelekből 
álló irásnemük s jelbeszédük, ezek segélyével köny- 
nyen felismerik, megértik egymást s egészen isme- 
retlen társaknál jó fogadtatásra és ellátásra találnak. 

Ha valaki közülök hüvösre kerül, azt mindennel 
ellátják s kitartják addig, mig ujból tolvaj üzletéhez 
foglal Betegeik ápolásáról is gondoskodnak; ha- 
lottjaikat fisztességesen eltemetik; gondját viselik 
a fogdákban hüselő vagy élhalt barátjaik családjai- 
nak. A tolvajságot rendszeresen üző mértékletesen 
él, mert tudja, hogy üzletében lélekjelenlét s elő- 
vigyázat szükséges. De e tolvajok közül igen ke- 
vés választotta a körülmények sanyarusága folytán 
pályáját; a nagyobb rész már gyermekkorában tol- 
vajnak, neveltetik. Az idősb tolvájok, kik e gyer- 
mekeknek üzletszerű kiképzését magukra vállalják, 
azokat legelébb felőltöztetett bábuk elé állitják, 
gyakorlat végett; ezeken gyakorolják a tanitók ta- 

nitványatkat s ha ez utóbbiak elegendő ügyességet 
mutatnak mesterségükben, akkor mesterük felügye- 
lete alatt az utczára, bocsáttatnak. ny nevelésben 

részesült fiukat szül Boz „Twist Oliverő ozimű is- 
m t regényében. 

Steudu 1834-ben említést tesz egy ny tolvaj 
láról melyet bizonyos, Hanris William tartott. 

N egy nagy sereg mindkét nembeli fiatal 

gyermek gyült ez iskolába. Hartis nemcsak, odahaza 
oktatá növendékeit, hanem még a szinházba s más 

nyilvános helyekre is elvezeté őket, hogy ott a gya- 

korlatot megkezdjék. — Ily módon nőnek fel e 
gyermekek vétkes gondolkozásmódban és hajla- 
mokkal s szolgáltatják az anyagot a tömlöczök s a 
vérpad számára. A tiszteséges embert ellenségük- 
nek, a felsőséget zsarnokoknak s a lelkészt ámitó- 
nak tekintik. 

A munkafelosztás elvének alkalmazása ál- 

tal a londoni tolvajok mesterségüket a tökély leg- 
nagyobb fokára emelék. Mindenik osztálynak meg 
vannak a maga saját eszközei és czéljai. Első sor- 
ban állanak, hogy ugy szóljunk ez üzlet „nagyke- 

reskedői."é Ezek szervezik a lakhelyekre való bető- 
réseket s ezek fosztogatnak nyilt erőszakkal uton- 

utfélen: A „garotereknek (huro kvetőknek), ne- 
vezett alosztálya, mely 1859-ben tünt fel először, 
rémületbe ejté London összes népességét. Ezek 
hármassával, felfegyverezetten rontanak az utasra, 
mnappal ugy mint éjjel. Az első egy ütéssel akábitja 

az áldozatot, a második torkát szójvigtk mig a 
harmadik értékes holmiit elszedi. A ,„Morning Post 
akkor igy irt, egész London nyög a tolvajok zsar- 

noksága alatt; a gyárakban a meghurkoltatást meg- 
akadályozó vaslemezeket készítnek a nyak köré; 
mindenik falu a főváros közelében ugy rendezé be 
máagát, hogy egy ostromlást kiállhasson. Ugy hall- 
juk, komolyan szó van róla — igy ir továbbá az 
emlitett lap, mikép esténként, óvszerüly éles szögök- 
kel ellátott nyakörvek hordassanak. 

A második osztályba tartozó tolyajok elébb 
lerészegiteni igyekeznek áldozatjaikat; ezeknél el- 
kerülhetetlenül szűükséges a kellemes rábeszélési te- 
hétség és tetszetős magaviselet, hogy ezek segé- 
lyével az illetők bizalmát kinyerhessék. A harmadik 
osztályba tartoznak végtére azok, kik üzletüket, ki- 
csinyben folytatják s kik tevékenységük szinhelyéül 
a tolongó népcsoportokat az egyházakban s omni- 
pDuszok körül szemlélik ki. Ezek közül a buzzer-ek 

egyedül az urak zsebeivel foglalkoznak, mig a wi- 
res-ek a nők táskáira forditnak különös figyelmet. 
Megint mások a broche-okra, melltűükre és órákra 
vetik szemeiket ; mig ezen osztály legalsóbb. rendü 

tagjai még a kutyákat, madarakat és ételnemüeket 
sem vetik meg. – Ezen sokfelé égazó tolvajüzlet 
nyomában virágzik nagy száma a zug-zálogházak- 

nak, melyek a lopott holmik értékesítésével foglal- 
koznak, a mikor aztán az egy pár napi birtokosok 

vászedett csalók sorsára jutnak. 

A tolvajok után következnek mindjart, az üz- 

letszerű koldusok. Ezek közül sokan tisztessége- 
sen öltözködnek, és csak akkor öltik fel rongyai- 

azokból „kiváló finom havannátő készitnek. 

kat, midőn egy helységhez közelednek, hol koldul- 
ni akarnak Meg tudakolják, hogy kik ott a vagyo- 

nos emberek, kikutatják azok rokonságát s házi 
körülményeit, s gyakran ugy mutatják be magukat, 

mint jó barátokat. Azon házak.ajtajára, hol lóptak 
vagy koldultak, jeleket irmak; mik csak az avatot- 
takra nézve érthetők, mi által az utánuk jövőket a 
szükséges tudnivalók felől értesitik. A solidaritás 
érzése mellett itt is a munkabeosztás elve uralg. 
Némelyek majdneni mindig tengeri vagy szárazföldi 
katonáknak adják ki magokat, mások meg mindén- 
napi kenyerüket vesztett gyármunkások, elszeren- 
csétlenedett kereskedők álczája alá bujnak. Emlitést- 
re méltók még a „kiéhezett koldusok, kik vagy azt 
kiáltják, hogy haláluk óráját érzik elközelgeni vagy 
pedig a járókelőknek papirdarabot nyujtanak oda, 
melyen irva áll, hogy a kimerültség miatt beszélni 
nem tudnak. 

Minthogy a koldulásból Londonban meg le- 
het, élni, nem lehet csodálkozni, ha e városban tan- 
órákat hirdetnek, melyekben a koldulás művésze- 
tét igérik tanitani. 1857-ben bizonyos Kronay Lá- 
zár nevü tanár közzétette, hogy ő iskolájában az 
illedelmes módoni koldulás elméletét és gyakorlatát 
tanitja 6 tanórából álló tanfolyamban nem magas 

árért. „Megrendelések a vidékre a leggyorsabban 
és titoktartés igérése mellett eszközöltetnek. 

Mint csak felényire koldusok, tehát kevésbbé 
veszélyeseknek tekintendők az utcza-söprők, kik 
főleg az időjárás roszrafordultával ezerenként fog- 

lalnak állást az egyházak, szinházak előtt és az ut- 
czákban, a közönség jóvoltából tengetve léletüket. 
A veszélyesebb osztályhoz tartóznak azon szeren- 

csétlenek, kik ifjuságukat és szépségüket, dobra 
ütik. Ezek eleinte a szerencse hullámai által magas- 
ra felkapatva, mind inkább s inkább sülyegnek, mig 
a Themse mélyében lelik sirjokat. . 

Nem létezik Londonban oly alacsony kereset- 
mód, melyre ne akadjon embér Azok, kik már igen 
vének s azok, kik még igen fiatalok, más szavakkal 
azok, kik munkára már nem s azok, kik munkára még 

nem képesek, korareggeltől bevándorolják az utczá- 
kat,elveszett, vagy eldobott holmik keresése czé. ából. 
Mások a szivarvégek gyüjtése által tartják nn 
életüket, ily szivarvégekből Londonban naponkint 
legalább 8300,000-et dobnak el, elárusitják azokat 

az illető kereskedő ezégoknél, a imelyek aztáh 

Valamint általánosan ismert ép oly elszomo- 

ritóan való a tény, hogy a kézimunkás épen nem 



módja' a- Vezetése) alá rendelt tisztikart mindánt 
a bemutatásnál meghódtjot, 

—– A kiráb é kobrkthala 
sorsától tegnap hozott hirünket, biztos forrásból 
nyert tutósitás, után, oda egészithetjülk. ki hogy f. 
hó 20-ig, az illető hivatalnokok. Kkezében lesznek 
amkinevezési vagy nyugalomba helyezési/ deeretu- 
mok Vigasztalhatjuk a buslakodókat azon hirrel, 
hogy ajbelügyminiszterium minden csak némileg is 
használható , erőt, fel fog, rendelni a fővárosba, A 

földtehermentesiítési, alapigazgatóság majdnem egé- 
szen felköltözik s itt helyben csupán nehány tagból 
álló biztosság marad hátra. Hogy mi történik a, kir. 
piztossági (Caz előtt főkormányszéki) levéltárral vajjon 
az egészbenja vagyacsak részben és mikor fog fel- 

szálittatni, Pestre, erről még biztostudomásunk nincs. 
A nagyteremben, melyben a nem régiben általunk 

emlitett, műbeescsel, biró fe sit y ém yek még 
ott, diszlenek, e héten pénteken , fog az utolsó kir. 
biztossági, tanácsülés tartatni. Sokan a fiatalabb hi- 
vatamokok közül sohajtva tekintenek körül e te- 
remben, melyben pályájukat az eskületevéssel kez- 
dék meg, s mely most miöbomkávos czélokra fog 
felhasználtatni. g le, : 

ls 
s le laz egyetem megnyitását ozélzó 

előmunkálatok is nagyon zajtalanul történnek, ugy 
hogy gyenge észlelési tehetséggel majdnem arra a 
gondolatra jöhetne valaki, mintha épen semmi, sem 

történnék. A muzeum közgyűlésén emlitett leltáro- 
zásh oz mely ökvetlenül 4-6 hetet fog igénybe 
venni — hozzá Kezdtek- e? A kórodák átalakitását 

munkába vevék- e? stb. stb. több ily kérdést tehet- 
ménk s a válasz mindenikre az, hogy: nem ! 

r MHangverseny. Élvezetes művészi es- 
néz elébe közönségünk szombaton Hubert 

keroka eesti karnagy, hangyersenyt rendez dalegy- 
1e elnk és Sipos jeles zonzoraművész részvétével. 
E hangversenyt szinházunkban fogjuk megtartatni 
s mi figyelmeztetjük közönségünket a ritka mü- 
élvezetre, melyre művészeink elismert neve, előre 

d következtetni. 

sac N.-Váradról megérkeztek dalára- 
ink tegnap a délutáni vonattal. Velők jött, Huber 
Károly maga és két fia; továbbá egynéhány dalár 
Élsek- ZUjvár és Kecskeimétről. A vásuti indóháznál 

összegyülve, a ,Hilariák dalégylet tagjai vártak az 
elkezökre, kiket egyik tag üdvözölt társai nevében, 
e vattal azon reménynek is adva kifejezést: hogy 
az eddigi harátság még szorosabb kötelékekkel 
fűzi égybe jövőre a két dalegyletet. Ennek végez- 
tével ünnepélyesen bevonultak a városba és itt, el- 
kisértélt a jött idegeneket a Biásini vendéglőbe, 
hondét csakhamaár szetoszoltak kipihenni az ut fá- 
rödalmait. 

radra utaztak volt az országos dalárünnepélyen részt 

vebndőkla tegnap d. u. 2-3 közti vonattal érke- 
zének városunkba vissza. Az első, mint az távirat- 

ban isi közölve voltil [dicskoszoruzotta. áto- 

kat az indóháznályaz itthon maradt tagok, a 

eszet terén is, de várósunkhaki diésőséget szereztek. 

tag vissza tértethuróézmégyei tudományos körutjá- 

irat gyüjteményt szerzettésáhozott magával. Neve- 

valamint: ugyánazon királynak sajátkezü intézvé- 

Eszerint, a Hemf-féle kávéházat nem! fogjasa Tauffer 

– A helybeli dalkor tagjai, kik Vá- 

tatal- 
ságyés szép számui ikőzönség fogadta s azok a dal- 
kördés Hilária kibontott zásztóit lobogtatva vonul- 
takobe, a fiatálság ujjongása közt a városba: Hozta 
itten idehaza polgártársainkat kik bárcsak a művé- 

Az utenypálezas — melyet dal- 
körünk nyert --igen csinosán és izlésel vátt 1ké 
szttve, s mindeén tekintetbendiszére vállik N- Várad- 

nak Éekörülbelől 18"ányihosszuságu és 4 /4"-nyi 
átmérőjü erős ében fából készült s ezüst babér 
koszoru övedz körül, ta szeszélyes átfonódás- után 

egyik végén gömb, mimásik felén pedig lant 

alakbán végződik laz ézüst emezzel bevont, foz 
gantyu al Rajtaokövetkező, fölirat- olvasható 

„N-várad hölgyeinek ajándéka, az orsz., Aalárta 
nepélyen. 1872 Sept. s-rám : 

— Király ő Felsége a szepélye kötüli 
magyar ministeri előterjesziése folytán báró Apór 
Károlynak, a marosavásárhelyi kir. itélő tábla elnő- 
kének, hosszasb működése közbena törvénykezés 
terén szerzett érdemei elismeréseül a másodosztá- 

lyu vaskorona-rendéti idijmentesen ado ományozta. 

—- A kecskeméti iparkiállitásra, 
városunk iparos polgárai közül 25-ön küldöttek 
volt mü-ezikkeket; de csak 6-an né kitünz 
tetést. 

—= Régi okiratok. Frankl vilo akád. 

ból, simint ál uMinÁsé irja nagyérdekü adat s ok- 

zetesen feltalálta Báthory mádornak egy magyar 

nyelven tett előterjesztését II. Lajos királyhoz, 

Werbőczyre 1s annalt igazolásaira vonatkozólag, 

nyét Werbőczyhez a hátvani országgyűlés iránt. 
Franklimás történelmi kincsek birtokában, is Van, 

Külföldre szórultunk. Ujabb. mhirek 

János czukrászunk kibérleni; hanemi egy külföldi, 
kivel Helfi ur egyezkedése most foly - Mi sajná- 
latunkat fejezzük kit a fölött, hogy Helfisur nem tu- 
dott a kolózsvári ezukrászok közül választani, ki 

bizonyára mégfelelt volnaá ép ugy a kózkivánas 
Tomnak, mint bár melyik, külföldi Tul 

— Pongrátz József népzenészünk 
és társulata, már hazaérkezett az „előpátaki? für- 
dőből, hol az idény alatt igen kevés vendég fordult 
meg- sz 

az i ipar virágzásának honában fizettetik a legro- 
szahbul. A gyapot ipar 90 év alatt 9 nemzedéket 
tett tönkre; a fazekas és agyagedény munkákkal 

Toglatkozók nagyobb része mellbajok áldozatául 
esett s gyermekeik mindinkább pulyákká lesznek; 
a csipkék varrásával foglalkozó nők egy tizedrészét 

az aszkor, mint égy öldöklő angyal ragadja magá- 
vaál. É mellett igen sok munkás fizetése oly cse- 
kély, mikép nem táplálkozhatik ugy, a mint ez az 
elhasznált erőmennyiség helyrepótlására szüksé- 
geltemék. Mintegy 50,000 divatárusnő s 25,000 
Varróleány dolgozik Londonban reg. 5 órától esti 

11 óráig s ezek átlagos szerzeménye naponta csak 
4 pente. 

Maguka gyetmekek is halálra doljozzák 
magukat. A tégla- s mészkőgyárakban 4—6 éves 
gyermekek találnak foglalkozást; más gyárakban 
12-165 évig való gyermekek olykor 30 órát is 

dolgoznak egymás után. Hivatalos kimutatások 
szerint nemcsak öt éves gyermekek, kik már két 
év óta varrnak kéztyüt é és pedig naponkint 14—416 

darabot, Alig 3 éves fiucskák guggólnak a tüz előtt 
forró tég tázó v ssal kezükben;; élig megvakult és 

ázba vezettetnek s aztán megint dologra kény- 
t ek. A mint a gyermek a tűt megfogni 

mind nem elég van Londonban egy 
gyermekvásárlásnak. Mind két nemen levő 

gyermekek Téves kor tól 
kor két hónapra elam schillingnyi b bérért hasz- 

egririmk minden szóbeli részletesebb egyez- 

s Oly lársaságok, 
összeg lefizetése mellett 3 egész 5 
0–—50 t) piztositnak a biztósítónak a 
i költségek fedezésére, hobár nem- ralkare i 
égis tetemes szaporodását 

zdve hét hétre, oly- 

ják s a szülők tekintélyes mTereményűsszeget; tesznek 
zsebre. 

Nincsen város, ninesen hely e világon, hol a 

gazdagokat a szegények kedvéért jobban megadóz- 

tatnák, mint Londonban, sehol sem nyel el a ma- 
gán jótékonyság nagyobb összegeket, s mindennek 

daczára a nyomor mindinkább s inkább terjed. 
lgy például a szegények száma 1858-tól 

1867-igmég egy annyira szaporodott s a nyomorral 
egyenlő arányban növekszik a bünesetek száma. 

Igaz, nem lehet tagadni, hogy gátot igyekeznek 
vetni ez árnak. Az intézeteknek minden kigondolható 
neme létezik azon czélból, hogy a nyomor eny- 

hittessék. Betegek részesülnek ápolásban, árvákat 
és lelenczeket nevelnek fel és gondoznak eladóso- 
dottak mentetnek ki a börtönből, megkisérlik a 

tudatlanok felvilágositását a bűnösőknek javitását. 

Ez utóbbi a tékozlóknak és tobzódóknak a megjob- 
bitása igen természetesen nagyon ritkán sikerül 
Ezt bizonyítja azon körülmény, hogy daczára a 

számtalan mértékletességi egyleteknek, a részegitő 

italok árulóinak száma Londonban folyton növek- 
szik sőtmár annyira hágott, hogy az ételnemükkel, 
tápszerekkel kereskedőknek számát felülmulja. A 
pálinkafogyasztás az utólsó 30 évben arányitva 

a lakosságaszámához majdnem kétszereződött. 

Kétséget nem szenved, hogy e bajon csak 

egyedül a népiskolák tökélyesítése- és szaporitása 
által lehet segiteni. Kay szerint 1849-ben Angli- 

ában Waleszben élő gyermekek fele sem olvasni sem 

irni nem tudott. Ehez járul még az is, hogy olyanok 
lesznek iskolamesterekké, kik más pályára nem al- 
kalmasok, egy szóval semmire kellők s maguk sem 
képesek hibátlanul olvasni és irni; 

Angliában n nyoma sincs. — Hogy tehát bár részben 
segitve legyen a bajon, az elhagyott és elhanyagolt 

gyermekeket az u. n. zsemirekelők iskolájába- 
(vagged school) vevék fel; már az 1854-dik évben 
50,000 fiunál több tészesült e helyt oktatásban. 
otem szerint az ifjuság megjavitása és jóra 

A kolozsvári lóversenyek soro- 

1868-ban elletett lovak számára. Távolság tkl 
mértföld. Teher 110 font. 
fonttal, félvérre még 5 fonttal kevesebb. Tétel 10 

arany. Fuss vagy fizess. 

bátor, félvér. 

Nyirbátor. e 

ap. Gr. Pir. 

k, ap. Antor. 

Demicastor. 

Erdélyben elletett és felnevelt ló. Távolság t mfld. 
Teher 3 évesre 125 ft, 4 évesre 141 ít, 5 évesre 

és idősbre 146 ft. Kancza és heréltre 3 fttal,. 
vérre még 10 fttal kevesebb. Tétel 50 frt, 
bánat. Urlovarok. 

vér, apja Viola. 

félvér, ap. Bakator. 

den a Királyhágón innen (a régilérdélyben) elletett 
és nevelt kancza és mén. Távolság 2 mfld. Teher 

3 évesre 104s ft, 
idősbre 133 R, kanczára 3 fttal kevesebb. Nem 

Erdélyben fogantatott, de anyjával behozott csikóra 
3 fttal több. Tétel 100 frt, fele bánat. Egy hóval 
vVersenye előtt visszavonva, 25 írt bánat. A 2-ik ló 
a tét- és bánatösszeg felét nyeri. 

k., ap. Forbidden-Fruit, a. May-Cuen. 

Gambia, félvér. 

m, ap. Carnival, "a. Harizs. 
4. Ugyanaz : Zsivány 3 év. b. m ,ap. solyom sa 

Wesselényi Béla. 

való nevelése az egyedüli ub melyely Londondban 

zata sseotőbt 
Első nap. Péntek sept. 20. 

1 Kisérleti Vers ny. 

1. Tisza László : fabella, pel méh, ap Nyir- 

2.HUgyanaz : Erahiebutieb, bpe kancza, apja 

18. Gr. Bethlen sándor: Jekva szürke móre 

4. Br. Wesselényi Ferenoz : Littel-Polly, barn. 

5. Br. Wesselényi Miklós: Palma, k.p., ap. 

6. Ugyanaz : Duchesse, bp. k., ap. D. Castor. 

1I. Hölgyek dijja. Tiszteletdi Futhatminden 

fél- 
fele 

1. Br. Wesselényi Béla : Etelka id. p. k. fél- 

2. Gr. Bethlen Sándor : Holló Zéves fek. her 

1l1. Államdij 300 drb. arany. Futhat min- 

4 évesre 125 ft, 5 évesre és 

1. Br. Wesselényi Béla: May-Fruit 3 év. p. 

2. Br. Bánfly Ádám: Babám id. p. apja 

3. Gr. Bethlen sándor éerlol 3 éves sárga 

félvér. 

M. Paripaverseny. Tiszteletdij. Adja br. 

ló, mely 1872-ben idomár keze alatt nem volt. 

Kancza és heréltre 3 

zasi szellemet ébreszteni, és a kormányt tá 
fogja az iránt, hogy ezén haz 

nyitására, ez által azon gaz 

szesittet 

Füthat minden Erdélyben elletett . 

évesre 131 ft, 5 évesre és idősbre 136 ft, en- 
vérre T fttal több. Tétel 20 frt, fele bánat Leg- 
alább 4 ló, vagy nincs futás. Urlovarok. 

1. Br. Wesselényi Béla: Drrillindrrindrrin id. 
szürk. her., ap. Herdunst, félvér. 

2. G Teleky Géza. Bezzeg id sárga móg 
ap. Rahdamans, a: Media. 

3. Br. Bánfy György: Panna id. bm. kp ap. 

Pau, félvér. 
4. Ugyanaz: Illancs id. brn. hr., ap. Piu félv. 

V. Államdij 200 drb. arany. Minden a 
magyal korona területbeli 3 éves mén és kancza 
számára. Távolság 2 mfld. Teher 105 ft, ménre 2 
fonttal több. Erdélyben nevelt lovakra 5 fital ke- 
vesebb. Tétel 100 ftt, fele bánat. A tét- és báhát- 

összeg fele a 2-ik lovat ileti. 

1. Br. Wesselényi Béla: Blitz-Major 3 éves 

pej m., ap. Thunderbold, a. Eugeni 
2. Ugyanaz: May-Fruit 3 é. p. k, a. For- 

bidden-Fruit, a. May-Cuen. 
3. Br. Báníy Ádám: Tündér 3 é. p. k., ap. 

Virgilius, a. Titania. 

ap. ostregan, a. Pauline. 
. Gr. Stockau Otto: Herzog srg- 

ThezDuke, a. Lady-Bertha.- 

Sajt, tró s s egyéb teltermék 

és dázdaságb kerti s erdei magvak 

kiá litá sa 
(ak ntelken, 1872. november 17-ik 

- kező napjatin. ) 

rokinye érvésetk hogy az 187 

hogy az nem képes a szükséeletek fedez a 

szolgálbni a gazdasági, 

age 
gsseaelonet m. 

y azt mondja veszélyes süppedéken 

iikosságnak. Vannak oly s sz kik gyermeke 
meritkán 10 egész 30 ntézetnél biztosítják s az 

san elhaljanak. A temetést 1 font sterlingből kiáll- 
tán minden uton oda törekednek, 1 Hioznák a tzt Mtk memeni abbr egek 1fom — 

nteni, s - ak 

manvaxolon lemosódk 

lunk s nem fk hogy. mikor Fög lábunk alatt a 

eledéso folytán az morsz. m 
- 17-k és kőö 

m Temesi 81.— Erdélyi 8 

4. Gr. Károlyi István : Primrose 3 év. sz. k, 

lóban figyelemre méltó ernékeket mutattak be; 

k tekintve másrészről azon sajnos körülmén 

MHelyi vagy nyilvános iskola felügyelönek rin 

helyelt, hogy a magtermelés jövedelmező ms 
ére és erdei 

g 
lentékeny jövedelmi forrás nyilnék meg- 
y kiállítás ennélfogva a kivitelre a 

ai ipart, mely ir 
ek vagy segélyz 
dll 

kellessék czélszerü őlkelée 

vaj conserválása és kiviteli 

a tejtermékeknek közel vidékukön kelendőség- 
nya miatt — a tejelésre sulyt i nem fektettek; é 
nyészállataikat ezen lényeges mellékjövedelem 

külözése mellett igen költségésen ney eltóbfebtnz 
ditást fognak nyemi, hogy álla taik lehet 
táplálása és gondozása által t tejelés fokozása 

igy a szarvasmarha- és juhtenyésztés termékeine. 
tljes kiaknázására és j vedelmezésének emelésé 
törekedjenek. Végre a 

c) Azon körülmény is, hogy egy y 
a téjipar-ozikkeinek sökfélesége és fejlődési 
kának bemutatásával, példa és verseny által, jóté. 
konyan fog hatni ezen nműálon elterjedt yházi i 
tökélyesitésére, s igy közvetlen a vidéken so 
irányban- nélkülözött házi jólét emelésére; s 
ezért a kiállitásnál az egyesület a házílag k 

sajtfélékre különös sulyt kiván fektetni,mlo 
A mi pedig a magkiállítást illeti : 
d) A kiállitás áthézetet enged az orszá bai 

jelenleg termett kerti, kazdasági és erdei öáe 
felett, s-ezek közelebb ismóretét terjesztireed 

e) Atkalmat nyujt kitudni azon egyének 
helyeket, kik és hol már eddig is sikeresen g 
lalkoznak magtermelé el és keresk E 

kitünöbb magt melő 

nyerhetnek. 

Távolság 11/, mfld. Teher 3 évesre 115 font, a vto 

ek 341 70. London 109. —. 
Cs. kir. árany 524 20 frankos arany 871. 

Földtehermentesitési 

83. 

„A szőlő-gazdákhoz T 

Kötélességemnek tartom figyelmeztetni 

öszást társaimat az nujonnan feltalált és K 

l 

mei b 
tam el. esvi 

k 
ovos- és sebészludor, szü 
Rendel Raponken délelő 

II Gazdas 
endezend 

azi kerti és erdei mag-kiállitást 



Hirdetmény. 
izgatóság részéről közhirró tétetik, miszermt a magyméltóságu m. kír. pénzdgymi- alatt kelt intézménye folytán Belső-Szolnokmégyében fekvő következő kincs- 

átverés utján felsőbb helyi jóváhagyás fentartása mellett a legtöbbet igérők- 

a 33 

- 

Hladandó birtok 

metékes é letek 
ékes p a föld részletezése Becsü- e k 

köz- se 4 hold = 1600 Döl szrevétele 
s igazgatási Fsz s Dár 

hatóság F 
szántó rét erdő 

Hold Löl hold Llöl hold -öl] N kr 

z erdőt kivéve — a 
többi birtok a malom- 
jog és korkérna, técr 

2 Belső-- 5 491 6 1370 85 37215900- re draofintáts 

Szolnok- 1től 18bk apritis 30-ig 
haszonbérbe van. megye 

Az italmérési jog kivé- 20 , 1 T- 80— kelgvet 48 n k10 
évre toza mo igtet 
1881. április / ha- bulfa ag = 2 1300 6 832 - 542-— onbérbe v.n kav 

97 k e 
ósi a, = 10 815] 36 372 8119 8007145 ájta Msgobeis 

van kiadva. 

43e ,, 1201200504150 

s, - i 20213100928 ama 

és s pedlg k övelkező feltételek alatt: ; 
Felé 1-ször a zárt és 50 kros bélyeggel eltátott ajánlatok f. évi october hó 28-án délelőtti 10 óráig lesznek a nagy- 

bányal m. kir: jószágigazgatóságnál beadhatók; későbben érkezettek semmi szín és ürügy alatt el nem fogadtatnak! 
2-szor. Ezen ajánlatokhoz a fen hájelölt becsértéknek 10%,-ka akár készpénzben akár árfolyam szerint számitottál- 

ajánlattevő az árverési feltételeket jól ismeri, és magát azoknak aláveti. 
3-8zor. Az eladás csak a jelenlegi tettleges birtokállásra terjesztetik, ki, ellenben a kinostárnak mint aföldesurnak 

azoli Töldesur j 1jo rat, melyeknek jelenleg tényleges birtoklásában van: mint a kocsmárlás, vadászat és révjogok, avalamint 
mindázon virtúalitásal, melyek a bekövetkezendő birtokrendezés folytán a közhelyek felosztásából, ugyszintén a kitályi kisebb 
haszonvételi jogok szabályozásából, vagy hekövetkezhető megváltásából a kincstárra háramlani fognak, fentartva maradnak ; 

ennélfogva a korcsmák, és ehez tartozó telkek és épületek a jelen árverés tárgyát nem képezik. 

-ad oáeszer, A vátelárak a nagybányai kincstári gazdasági hivatal pénztárába lesznek befizetendők, és pedig a vevő 

tartozik bánatpénzét 14 nap alatt, ha a tárgy vételára 200 forintot meg nem haladja az egész összegig, ha a vételár 1000 
fori ál többet nem tesz ennek felélg, 1000 forinton felül pedig egy negyedéig kiegészíteni, ellenkező esetben a letett bá- 
nmatpénz a akinocstár javára bevonatik. 
o fizetési részlet, második ele, letőleg negyede az árverés után számitandó két hóhap, harmadik negyede három 

hónap, negyedik negyede négy hónapi mulva teendő le. Tizezer forintén tul terjedő összegre nézvega fizetési határidő egész 
egy-évi tartamrastüzetik ki- 

Ő-r. A onyilvánkönyvileg kitünfetett tulajdon és binokjozálláson kivül a részletek ismertető jelének, minőségeinek, 
ég előadott térmértékeinek valóságáért és jogi természetéért szavatosság nem vállaltatik. 

6-or. Az eladás tárgyát képező egyes erdő, vagy legelőrészek irányában tényleg fenálló szolgalmak, a mennyiben 
nyilvánkönyvileg kitüntelve nem tilennének is – vett Értokot továbbra is azon mérvben terhelendik, a minőben azokat a kir. 

kincstár birta.6c0l 
7-szer. A vevő rószéra a vátolám első részletének befi zetése után nyalkén könyvi előjegyzésre alkalmas okirat fog 

a nagybányai. gazdasági hivatal által kiszolgáltatni, melynek; alapján a tulajdon feltétlen átiratását – csak is a feltételek telje- 
sitése után eszközölhetendi, — a midőn a jelenlegi bérlők a fen kimutatott haszonbérlet tanamáig a bérösszeget vevőnek lesz- 
nmek kötelesek fizetni; — végül 
S-0 vevő a birtok változási, ugy mindennemn erre vonatkozó bályegletékeket sajátjából köteles fedezni. 

se vo 

B
 

. kir. jószágigazgatóságtól. 

lamkötvényekben csatolandó, abban az ajánlott összeg számokkal és betükkel világosan kiirandó és nyíltan kijelentendő : hogy 

aooeztő?s. 

képviseltetni. 

után fog megtörténni; 

szerinti eljárásnak leendvén helye. 

Egyidejüleg felhivatnak azon jelzálogos hitelezők, kik nem abíróság székhelyén 
laknak, hogy az árfelosztáshoz helyben székelő megbízottat nevezzenek s azt idejé- 

ben jelentsék be, mert különben a hivatalból kirendelendő gondnok által fognak 

(S44)2-3 

rverei hirdetmény. 

Az elárverezendő javak pedig ezek : 

Alótlirt telekkönyvi hatóság részéről közhirré tétetik, mikép Vikol Ántalnak 
néhai özvegy gról Bethlen Józsefné született gr. Thoroczkay Eszter hagyatéka ellen 
2100 darab császári arany követelés s jár. iránt folytatott végrehajtási ügyében a 
birói árverés 1872 october 28-ára, ekkori sikeretlenség esetén 1872 novem- 
ber 29-ére a helyszinére Kraszna-Horváth községházához délelőtti 10 órakori 
megkezdéssel kitüzetett, mikor is nevezett alperesnőnek kraszna-horváthi 2-dik 
tjkvbeli alább elősorolandó ingatlanai első alkalommal ugyan bocsáron vagy feljebb, 
másodhatáridőben pedig becsáron alól is biróilag eladatni fognak. Báratpénz az 
együttesen árverezendő javak 46,458 frtban kikiáltatandó becsértékének 10%,-lja 
leszen. A vételár fele a leütéstől 8, másik fele, melybe a bánatpénz is leszámittatik, 
ujabb 3 hónap alatt fizetendő, 60, kamataikkal együtt, vevő a javaknak azonual 
birtokába lép; azok nyilvánkönyvi átirása azonban csak az egész vételár befizetése 

az árverési feltételek meg nem tartása esetére a 1ptr. 459. s 

Htelyrajzi szám: Becsár: 
. Hat szobából álló lakház Nro 25. melleképületekkel udvarral t 
és kerttel 3 hold 12,273 frt. 

10. Ház Nro 16 kerttel, gyümölcsössel, aszalóval 10 h 324 frt. 
12. Pusztakert 900 ől . 115 frt. 
26. Kétkerekü vizi malom, molnár lakkal Nro i és kert 4h. 200 öl 4710 fit. 
29. Ház Nro 118 udvarral és kerttel 1200 öl 60 írt. 
783. Kert 1 h. 1400 öl 194 írt. 

84. Dtto 6 h. 2052 frt. 
.97. Ház Nro 14., kerttel 2 h. 400 öl k 12 frt. 
110. Ház gyümölcsös kerttel 2 h. . 35 frt. 
128. Ház Nro43, kerttel 75 öl 60 frt. 
244. Szántó Kövesbérezen 8 h. 400 öl 1391 frt. 
245. ,,Malomterén 18 h. 1200 ől 3844 frt. 
8315. , Th. 800 öől 1264 frt. 
395. Üres telek szántó- és kaszálóval Tölgyesben 29 h. 1000 al 1626 frt. 
445. Kaszáló Lonkában 460 öl . 46 írt. 

472. ,,nuMázsárban 2. h.. 172 frt. 
486. 100h 1031 frt. 
609. Erdő Nagyerdőn 118 h. 1200 ól 2087 frt. 
612. Ház és szántóföld 5 h. 33 írt. 
613. Szántó Vargadombon 1 h. 200 öl 362 frt. 
s 10 h. 69 fm. 
e 16 h. 800 ől , 155 frt. 
r. 16 h. 800 ől . 1603 fit. 
7t0. ,Soványban ő h. 268 frt. 
781. „Büdőskuton 5 h. . 304 frt. 
st. , 22 h. 812 frt. 
842. 1 h. 83 frt. 
845. Kaszáló Vizrejárón 1h. 135 frt. 
848. Szántó, kaszáló Vizrejárón 21 h. 2831 frt. 
855. Kaszáló Vizrejárón 1h. 144 frt. 

862. Szántó, kaszáló Szénakerthen 2 h 400 l 286 frt. 
892. Szántó Szénakertben 1 h. . 51 (t. 
*98., 2 h. 100 öl - 198 frt. 
917 6 h. - 390 frt. 
969. szólő Vápán 4 há 800 Cöl ! 1083 frt. 
983. Kaszáló Vápán 4 h. 245 frt. 

1023. Szőlő, szántó Vápán 8 h. 564 frt. 
1045. Szántó Katricson 5 h:. 36 frt. 
1083. „im 25.1h. 800 ől 917 írt. 
1168. Szántó, erdő Katticson 75 h. 600 öl 2628 fr. 
1165. ,,101 Katricson 900 öl 52 frt. 
1167. Kaszáló Csuposban 3 h. 228 írt. 
1170.1Ház, Nro T44., szőlő, sajtószin, szántó, kaszáló Csuposban 

40 hold 1685 ífrt. 
óss begst 46,458 t 

1Sz:-Somlyón, aug. 10. 1872. 

Királyi törvényszék mint telekkönyvi hatóság. 
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Első nyilvános felsőbb 

Kereskedelmi tanintézet 
BÉCSBEN, Praterstrasse Nro, 32. 

direktor. 

Az előadások oktoberrel kezdődnek. A beiratások september 26-tól 
fogva. Programmok az igazgatóságnál kaphatók. 

PORCES KÁROLYV, igazgató, 

g-- 10 

Ny Gámán János örököseinél Kolorsvárti. 
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